



Художник Валерий Филиппов



Константин Осипов



Спортивный комментатор, литератор, публицист. Член Союза писателей Санкт-Петербурга, Союза журналистов России и Международной ассоциации спортивной прессы. В качестве аккредитованного репортера работал на чемпионатах мира и международных турнирах в Нью-Йорке, Берлине, Стокгольме, Афинах, Хельсинки, Лиссабоне, Белграде, Сплите, на Тайване и в Латинской Америке. Автор популярных книг: «Николай Валуев. Мои 12 раундов», «Звезды Олимпийской сборной России», «Красные гладиаторы», «Сильные духом. Паралимпийская сборная России», «Юбилей Юбилейного. 50 страниц истории». Удостоен многих наград и дипломов профессионального мастерства. Лауреат конкурса «Золотое перо», медали Николая Озерова и престижной Российской литературной премии имени Александра Беляева.

### ***«Два круга» Станислава Гельчинского***

С долей грусти можно констатировать, что в советские времена команды мастеров из Ленинграда нечасто радовали своих болельщиков большими победами. Впрочем, в 1975 году Владимир Кондрашин привел баскетбольный «Спартак» к золотым медалям, а через девять лет футбольный «Зенит» под руководством Павла Садырина стал чемпионом СССР.

Правда, есть еще один громкий успех, который стоит особняком: в 1974 году на высшей ступени пьедестала оказался тоже баскетбольный «Спартак», только женский. Автором «золотого чуда» по праву считается легендарный специалист, заслуженный тренер Советского Союза Станислав Яковлевич Гельчинский. В год наставника и педагога уместно вновь перелистать страницы его славной биографии.

Станислав Яковлевич родился 6 октября 1935 года в Ленинграде. Со школьной скамьи полюбил баскетбол. Окончил институт физкультуры. Тренерскую деятельность он начал в возрасте всего двадцати лет: сразу после вуза ему доверили женскую команду «Труд». Одновременно работал преподавателем физкультуры в Нахимовском училище.



*«Спартак». Ленинград — чемпион СССР 1974 года*

В 1961 году молодого специалиста назначили главным тренером женского «Спартака», где талантливый наставник и провел свои самые успешные сезоны.

В семидесятые годы Гельчинский три раза подряд приводил «Спартак» к победам в розыгрыше международного Кубка обладателей кубков, а в 1975-м — завоевал престижный трофей Лилиан Ронкетти. В качестве старшего тренера команды Советского Союза побеждал на Всемирной Универсиаде 1970 года.

Гельчинский получил звание Заслуженного тренера СССР, был награжден медалью «За трудовую доблесть». Ну, а самой своей главной наградой Станислав Яковлевич считал золотую медаль олимпийских игр 1976 года в Монреале, завоеванную в сборной СССР лучшей ученицей, любимой супругой и матерью его детей — Надеждой Захаровой.

Последним серьезным успехом оказались бронзовые медали питерской «Волны», добытые в чемпионате России 2000 года.

Про чемпионство 1974 года — отдельный рассказ.

В ту славную эпоху в женском баскетболе доминировала знаменитая команда ТТТ из Риги. Тринадцать лет подряд клуб Трамвайно-троллейбусного треста никому не отдавал первую строку таблицы. Ни Москва, ни Вильнюс, ни Свердловск не могли свергнуть с трона грозных рижан.



*ДС «Юбилейный», 1974 г. «Золотой матч» «Спартак»*

нок. Но в один прекрасный час гегемонии ТТТ наступил конец. Неожиданно для всех золото взял «Спартак» из Ленинграда!

29 апреля 1974 года на паркете Дворца спорта «Юбилейный» в битве за первое место сошлись ленинградки и «Спартак» из Московской области.

— Это был не матч, а настоящее сражение, — вспоминает капитан команды, заслуженный мастер спорта, Олимпийская чемпионка Надежда Захарова. — Неизвестно, смогли бы мы выиграть, если бы не блестящая игра Ларисы Широковой. Более тридцати очков забросила она в кольцо соперниц. У нашей подруги в тот вечер получалось буквально все. Настоящий бенефис Широковой! В итоге мы выиграли с разницей всего в два очка, и за тур до окончания чемпионата стали недосягаемы для конкуренток. Это было прекрасное время для ленинградского баскетбола. Мы были молоды и счастливы! До этого ТТТ со своей легендарной центровой Ульяной Семеновой, с ростом два метра тринадцать сантиметров, долго никому не отдавали первое место. А тут и Уля не помогла команде. У нас тогда подобрался отличный состав, замечательный тренерский штаб. После того как «Спартак» вернулся в Высшую лигу в 1969 году, все пять лет мы улучшали игру от сезона к сезону. И результат не замедлил сказаться.



*Спортивные журналисты очень любили общаться с Гельчинским. 2000 г.*

Ленинград восторженно встретил успех любимого «Спартака». Поздравления шли чередой. Золотую команду чествовали в Мариинском дворце, поздравил девушек лично председатель Ленгорисполкома Василий Иванович Казаков. Чемпионкам подарили хрустальные вазы, которые тогда считались страшным дефицитом, и дали возможность приобрести по государственной цене квартиры и машины.

— Вклад Гельчинского в развитие тактики и техники мирового баскетбола поистине уникален, — говорит одна из самых любимых учениц, мастер спорта международного класса, обладатель Кубка Европы Оксана Чугунова. — Станислав Яковлевич намного опередил свое время. Когда я перешла в питерскую «Волну», там девчонки играли знаменитые «два круга» много лет.

«Два круга» — это такая комбинация, которую придумал Гельчинский. Он исповедовал скоростной, динамичный баскетбол. По его гениальной тактике вся пятерка участвовала в комбинации, и даже неуклюжих центровых он заставлял много перемещаться по площадке. После агрессивной защиты мгновенно следовал быстрый переход от обороны к атаке. Но и в нападении продолжались те же самые «круги». Настоящая карусель вертелась! Ошарашенные соперницы не знали, от кого



*Команда «Волна». Гельчинский берет тайм-аут*

прилетит мяч. Любой наш игрок мог начать и завершить комбинацию. Естественно, такой сумасшедший прессинг требовал блестящей физической подготовки, необходимой для динамичного движения. Сегодня многие тренеры исповедуют такой баскетбол, но Гельчинский придумал победную тактику еще полвека назад.

Название революционной комбинации вполне могло бы стать образным заголовком всей биографии нашего героя. «Два круга» — два глобальных пространства, которым он посвятил себя: большой спорт и любимая семья. Многие удивлялись тому, как суровый баскетбольный диктатор в одночасье превращался в любящего мужа для Надежды Захаровой, заботливого отца для своих детей Марины, Кати и Димы, в веселого собеседника для лучших друзей.

По традиции, все спортивные успехи счастливая семья отмечала в местечке Цвелодубово на Карельском перешейке, где до сих пор находится загородный дом Гельчинских. Как удавалось огромному количеству приглашенных разместиться на маленькой даче — одному Богу известно.

После окончания олимпийских игр мама Гельчинского, Елена Петровна, приготовила к праздничному банкету большие, сочные, зажа-



**СТАНИСЛАВ  
ГЕЛЬЧИНСКИЙ  
ЗАСЛУЖЕННЫЙ  
ТРЕНЕР СССР  
БАСКЕТБОЛ**

*Аллея славы. Звезда Станислава Гельчинского*

ренные в сухарях котлеты. Кулинарный шедевр тут же получил название «олимпийские котлеты».

— Кто только не приезжал в Цвелодубово! — улыбается Дмитрий, сын Гельчинского и Захаровой. — Известные спортсмены, ученые, политики. Все мечтали попробовать «олимпийские котлеты». Однажды гостил даже Лев Зайков, бывший первый секретарь ленинградского обкома КПСС. Часто навещался из Москвы депутат Госдумы Валерий Квартальнов, кстати, родной дядя знаменитого хоккеиста и тренера Дмитрия Квартальнова. Он был настоящим папиным другом, вот только грибы собирать не умел. Я водил Валерия Александровича в лес и учил его искать подосиновики. Веселые времена! И, конечно, в центре компании всегда оказывался отец.

В глазах игроков и болельщиков Гельчинский был энергичным, сильным, эмоциональным тренером в строгом костюме, модном галстуке и начищенных до блеска туфлях. Мало кто знал, что долгие годы он страдал редкой формой сахарного диабета. По статистике, с таким страш-

ным диагнозом выживает один человек из десяти. Станислав Яковлевич перенес сложнейшую операцию по удалению вилочковой железы и получил вторую группу инвалидности.

Гельчинскому настоятельно рекомендовали забыть о нервной тренерской профессии, однако он, в свойственной ему бескомпромиссной манере, послал врачей куда подальше и продолжал эмоционально вести своих девчонок к новым победам. И произошло чудо: под высоким градусом спортивной страсти болезнь отступила!

Тренер поправился и в конце девяностых сумел создать новый коллектив, о котором мечтал долгое время: ту самую «Волну» — бронзового призера чемпионата России. Однако триумф длился недолго: через три года из-за финансовых проблем «бронзовая дружина» прекратила существование. Этот удар, словно потерю любимого ребенка, он пережить не смог. Моментально обострившийся диабет привел тренера на больничную койку.

1 мая 2004 года Станислав Яковлевич ушел из жизни.

Спортивная общественность Петербурга бережно хранит память о выдающемся наставнике. 13 мая 2011 года на «Аллее славы» у лица № 590 Красносельского района была торжественно открыта «Звезда Гельчинского». Больше десяти лет в этом же учебном заведении проходит увлекательный баскетбольный турнир для девушек. И можно услышать, как во время тайм-аута тренеры напутствуют своих юных подопечных:

— Девчонки, играем «два круга»!